



60岁的黄佩明希望与同年同月同日生的人一起过寿

1949.4.23  
1959.4.23  
1969.4.23  
1979.4.23  
1999.4.23  
2009.4.23



黄佩明开心地讲述生活的变化

# 一位“解放牛”的生日愿望

快报热线96060发出征集令,寻找1949年4月23日出生的“解放牛”

他属牛,今年60岁。1949年4月23日那一天,他呱呱落地的啼哭声与这座城市的新生交相辉映。

从出生到下乡,从高考到结婚,从出国到晚年生活,他的足迹与南京一路同行,他生命每一个重要的节点,都与南京解放六十年的历程同呼吸、共命运。

他有一个心愿:在60岁生日那天,和南京的“解放牛”见见面,共话沧桑巨变,人间冷暖……

**1949:**  
**南京解放当天,他出生了**

1949年4月23日凌晨,南京城还像往常一般的寂静。城内的老百姓们并不知道这天对他们意味着什么,只是察觉到连日来国民党的军队慌忙撤离,已是溃不成军。那些原本住着国民党要员的宅子人去楼空,形势似乎逐渐明朗化。

就在那天的凌晨两点,大行宫附近一户人家的孕妇突然腹痛难忍,丈夫黄义懋知道家中第三个孩子马上要降生了,急得像热锅上的蚂蚁。当时黄家靠着中央医院(现为南京军区总院),黄义懋决定去找医生上门来为妻子接生。去医院的路上,他隐约听到了枪炮声,放眼望去,路上空荡荡的。他心头为之一震,有一丝预感划过心间,“是不是解放军开进南京城了?”他知道,几天前毛主席发动总攻的号召,南京解放是势在必行的。

凌晨两点,这个孩子顺利出生,是个男孩,六斤六两,取名黄佩明。黄家之前有两个女儿,首次得男,自然高兴。折腾了一夜的黄家几乎无人合眼,依旧沉浸在喜悦中。更为振奋的是,解放军真的攻进了南京城!五星红旗

高高飘扬在总统府上空,街头巷尾议论的全是这个话题。

“父亲大约是天亮后就得到了消息,他跟着人群出门去看,兴冲冲地回来告诉母亲。”当年那个襁褓中的男孩如今已是花甲老人,这些过往的记忆是黄佩明稍大后听父亲回忆的,1949年4月23日这个特殊的生日,跟着这段难忘的历史刻进了他的生命中。

**1968:**  
**苏北插队,刺骨的寒冷**

上世纪60年代,全国号召知青上山下乡,支援农村,刚刚高中毕业的黄佩明也响应号召到了淮安径口公社插队。知青生活是苦的,在苏北插队的日子,黄佩明至今记忆犹新。“住的是破旧的石头房子,冬天房子缝隙中呼呼窜风;夏天,蚊子到处乱飞,一觉醒来,身上叮了无数个包。”

那些日子,黄佩明还给自己找了个活:冬天三个月里去做挑河工,可以赚一些工分和零用钱。寒冬腊月,他光着脚丫站在冰冷的河泥中,每天一干就是十几个小时,把两三百斤的河泥担子从河底向河堤上挑。回到宿舍时,两脚已经冻得麻木了,他用手使劲地搓,直到把两脚搓红,才感觉不到那种刺骨的疼。

**1977:**  
**高考,南师大的召唤**

如果说插队是一种历练,那么1977年恢复高考就是黄佩明人生中的一次转机。

1975年,回城的黄佩明被分配在南京市第一建筑工程公司,做了一名锯木工。这是一种强体力的工作,每天机械式的劳动,一天下来常常精疲力竭。

1977年,恢复高考的消息传到了南京,就像一股春风让人看到了希望,当然黄佩明也不例外。“书本扔了好些年了,数理化很多知识都不记得了。”黄佩明决定咬咬牙挺过这段日子。

白天8小时的上班时间不能耽误,下班后他就躲在宿舍看书,哪也不去。到熄灯时,黄佩明还觉得书没看够。此时故意正起的舍友们催促着关灯,黄佩明只好不情愿地上床,脑袋里却还想着那成堆的数学、物理公式。后来,他想了一个办法——去车间看书。“晚上车间安静,没人打扰。”他也不记得多少个夜晚,趴在车间的机床上看书,直到深夜才蹑手蹑脚地潜回宿舍,像做“贼”一样。

高考后的一段时间,黄佩明收到了录取通知书。那天,他几乎是以百米冲刺的速度奔到传达室,“看到信封的一瞬间,我就知道上大学有戏!”果然,黄佩明的苦读没有白费,他顺利考进了南京师范大学物理系师资大专班。如今,那张红封面的毕业证书依然保存着,他的父亲为之骄傲了一生。

**1980:**  
**结婚,20平方米的新房**

将近30岁才读大学,大好的青春年华已经不再,结婚便成了当务之急的大事。可是,很多女方都因嫌弃黄佩明的家庭条件而回绝。黄佩明正在苦恼时,1979年11月,一个同班女同学给他介绍了自己的中学同学邱美蓉。于是,两人在女同学家正式相亲。

“人蛮好的,踏实肯干。”邱美蓉对黄佩明的第一印象不错。可实际上,两人的条件差距很大,黄佩明一个月才拿14块师

范补助,而邱美蓉是长虹无线电厂的三级工,一个月可以拿到37块钱。但是邱美蓉不在乎。

1980年11月24日,两人领了结婚证。玄武区革命委员会新街口办事处的红章一盖,两人就这样被订了终身,那时候的结婚证简单得连相片都没有。黄佩明大学毕业后,被分到南京市第一建筑公司教育科任科员,第一个月的工资是48元,彻底改变了生活上的困境。

“我们的新房才20个平方米,是我单位的宿舍。”黄佩明回忆,家里除了床,只有一个五斗橱和半截柜。日子过得很快,1982年时,他们的儿子出生了。

之后,黄佩明的生活再次被改革开放的春风席卷:他获得了赴慕尼黑学习德国职业教育的机会,虽然只有8个月的时间,却又一次被改写了命运。1983年7月回国后,他进入南京高等职业技术学校任土木工程系老师,一直工作到现在。

**2009:**  
**想和“解放牛”共度生日**

“黄老师到现在都还是个工作狂,管都管不住。”邱美蓉忍不住“抱怨”起老伴工作的劲头,她希望黄老师能早点退休,陪她一起多出去转转。

2000年的时候,两人用拆迁款加上积蓄在南湖买了一套90多平方米的房子,一次性付清了30万。

“我总是想起我的青年时代,太苦了,一定要让儿子过上幸福生活。”让夫妻二人欣慰的是,儿子非常有出息,从南京大学化学系毕业后考入了中国科学院上海有机化学研究所硕博连读,从事治癌药理研究,明年博士毕业后还准备去国外读博后,前途不可限量。

这些年来,黄佩明对自己的生日很不重视,“这是从小养成的习惯,留在记忆里的生日都是年轻时候的苦日子。想想也就不过了吧,家里人一起吃顿饭就可以了。”

可是,今年黄佩明却改变了主意:“我60岁的整生日,是南京解放60周年的日子,我想和同年同月同日生的朋友们一起过寿……”黄佩明满心感慨,60年风雨历程,他们的生命足迹与南京这座城市一路同行,“60岁的人属牛,我们都是南京的‘解放牛’!”

快报记者 王凡 沈晓伟 钟晓敏 赵丹丹/文

快报记者 赵杰/摄

## 征集令

每个人都有生日,每一天都有人庆祝生日。1949年4月23日,南京解放。就在同一天,一群呱呱落地的婴儿,与南京这座千年古城,一起迎来了新生。他们有一个共同的名字:解放牛。

六十年来,“解放牛”伴随着南京共同成长。他们为这座城市的变迁付出了自己的青春,如今已经步入花甲之年。或许他们的人生经历不尽相同,但“解放日”却是他们身上共同的记号。

值此良机,快报邀请全体“解放牛”共聚,用大家共同的记忆,再现这座城市翻天覆地的变化。即日起,本报面向社会推出《“解放牛”征集令——暨南京解放60周年大型纪念活动》。

### [征集寿星]

“最牛生日宴”开始报名啦!如果您符合下列条件,赶紧来参加我们为您特设的“最牛生日宴”。

- 1、所有1949年4月23日出生的“解放牛”
- 2、所有4月23日出生,与“解放牛”同天生日的寿星,也欢迎来参加。

### [征集南京解放纪念物]

在60年前那个惊心动魄的时刻,有太多的时代物证,太多精彩瞬间,太多刻骨铭心的动人故事,值得我们后人去追寻、去挖掘、去重温、去深思。如果您家中珍藏着与解放有关的纪念物,欢迎来与我们分享其中的故事。

### [征集“最牛生日宴”冠名权]

本次生日宴的冠名权,将面向全社会征集。我们期待与您合作完成本次盛宴!

征集热线:96060。

## 南京“解放牛”知多少?

南京究竟有多少“解放牛”?记者走访了民政、公安等部门,统计得出:全南京的“解放牛”共有178人。

从数量上看,“公牛”、“母牛”旗鼓相当,分别是90人与88人。不过,即使大家同一天出生,也要分出长幼先后。在记者日前采访到的多位“解放牛”里,凌晨两点出生的黄佩明老人暂时领先,算是“牛老大”。而魏解宁和孙宪明两只“牛”则同时在天快亮的时候出生,难分伯仲。不过3位老人都不约而同地表达了在解放日出生的自豪之情。“所有的解放牛聚到一块儿,肯定有说不完的话——这个活动真是太有意义啦!”



庆祝南京解放60周年

## 最牛生日宴



### 4月出行推荐

(订房、订票热线:118114 / 114)

### 团购更优

区域	酒店名称	星级	房型	一口价	首晚订房
南京	南京白鹭宾馆	三星级	标准房	320	198
南京	尚品国际酒店	按五星级标准建设	标准房	360	540
苏州	苏州金桥假日大酒店	按四星级标准建设	普通房	358	118
苏州	张家港新世纪时尚精品酒店	按四星级标准建设	大床房	380	270
无锡	无锡尚品酒店	经济型	大床房	150	159
无锡	好万家大酒店	经济型	标准房	159	135(不含早)
常州	常州市嘉泰时代广场店	经济型	标准大床房	190	135
常州	麦客158(常州)桂花大厦店	经济型	大床房	168	128
常州	扬子洲际酒店(汉庭快捷店)	经济型	标准间	198	168
南京	南京佳源商务酒店	按四星级标准建设	普通间	280	238
南京	南航酒店(10131)商务酒店	一星级	标准间	250	140
南京	如家快捷酒店七里亭店	经济型	双人标间	180	179
徐州	徐州白云大酒店	三星级	标准间A	280	138
泰州	泰兴国泰商务酒店	按四星级标准建设	豪华间	300	130(双份早餐)
宿迁	宿迁锦江之星商务酒店	经济型	商务休闲间	180	128
淮安	淮安南洋锦江大酒店	一星级	标准间	280	130
盐城	如家快捷盐城开放大酒店	经济型	标准间	188	179
连云港	连云港海景大酒店	一星级	A型标间	218	218

## 中药治感冒 安全又有效!

1. 小儿患病,尤其5岁以下,成人也可感染。
2. 发热:体温在38度左右,部分早服有咳嗽等。
3. 咳嗽:可首先用抗发热,发热~2天后或同时,咽皮炎,用于去服服一个气球,一般来说直径有2~4毫米大小。
4. 手足口病:此病又称“手足口病”,最典型的表现是在手、足、口这些部位出现。
5. 危急重症:重症及脑脊液炎、肺水肿、循环衰竭等,严重时可危及生命。



## 白云山®板蓝根颗粒

首家采用GAP药材、安全质量好•指纹图谱技术生产、药效高

药物预防:服用板蓝根颗粒等,抗病毒的同时提高自身免疫力进行自主预防。研究表明,白云山板蓝根不但对手足口病、流感病毒等十几种病毒具有明显的抑制作用,还可为正常细胞提供一层保护膜而免受病毒攻击。

白云山板蓝根多次参与预防抵抗流行病毒如乙脑、流感等,广适抗病毒,“作战”经验丰富。

## 抗病毒 防流感

白云山板蓝根 中西结合 余寒过热的良药